

ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

ABONAMENTELE: In Capitala : 1 an 36 lei, 6 luni 15 lei, 3 luni 8 lei. In Districte : 1 an 36 lei, 6 luni 15 lei, 3 luni 10 lei. In Străintate : 1 an 48 lei, 6 luni 24 lei, 3 luni 12 lei. Director: D. AUG. LAURIAN

Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa: In Romania: La administratiune, Tipografia St. Mihălescu, Strada Covași, No. 14 și la corespondenții ziarului din județe. In Paris: La Société Havas, place de la Bourse, 8. In Viena: Prin compania generală de publicitate G. L. Daube & C-nie. In Londra: Prin compania generală de publicitate G. L. Daube & C-nie. In Berlin, Frankfurt, Zurich, New-York: Prin compania generală de publicitate G. L. Daube & C-nie.

ANUNCIURILE: Linia de 25 milimetre pe pagina IV-a. 35 bani Reclame pe pagina III-a. 2 Lei II-a. 5 „ Epistole nefrancate se refușă. Articoli nepublicați nu se înapoiază. Pentru rubrica: Inserți și reclame, redacțiunea nu este responsabilă. Prim-Redactor: ȘTEF. C. MICHAILESCU

STIRI TELEGRAFICE

MOARTEA LUI CHANZY Paris, 5 Ianuarie. Astă-noapte pe la ora 11 generalul Chanzy a încetat grabnic din viață în Chalons-sur-Marne, lovit fiind de apoplexie. Chanzy era unul din generalii francezi cel mai stimat și capabil. Densul s'a ilustrat și ca diplomat. Ca politic era considerat între orleaniști, cu toate acestea aparținea unei nuanțe politice, care se putea împăca foarte bine și cu Republica, când aceasta nu părăsea calea moderată. Chanzy era considerat de foarte mulți ca viitorul președinte. Toate zările deplâng moartea atât de neașteptată a iubitului general, și reimprospătează în memoria cetitorilor suvenirile istorice ce se rapoartă la Gambetta, ca sufletul, și la Chanzy ca sabia rezistenței naționale. Inmormântarea lui se va face în Chalons.

În privința vre-unui detaliu nu se cunoaște de cât cea ce urmează: Generalul avuse chiar erî un mic atac și azi căzu mort la pământ, tocmai când voi să iasă călare. Știrea morții lui Chanzy e de natură a intrista inimile tuturor amicilor Franței. În Paris s'a crezut la început că generalul s'ar fi sinucis, din cauză că încetarea lui din viață i s'a notificat guvernului din partea procurorului. Numai după informațiunile ulterioare s'a constatat cauza morții lui Chanzy. Nu e ziar care să nu regrete adânc moartea acestui brav soldat. „France“ scrie în genul său obiectiv: Încheiat'ă are Bismarck un pact cu moartea? Chanzy era într'un război de revanșă cel mai bun conducător. Chanzy și-a dat dimisiunea ca ambasador în Rusia, de și Gambetta insistase mult să și revoace dimisiunea. Cu toate acestea lumea l' numia mâna dreaptă a lui Gambetta. Mai târziu, dreptă l' candidase la președinție contra lui Grévy, dar cădu cu o majoritate considerabilă. Nu de mult, tot dreptă zicea și se aștepta ca, împreună cu ducele d'Aumale și cu Galifet, Chanzy să pună mâna pe Republică formând un triumvirat. Sub Freycinet, Chanzy era oracolul militar. Densul a fost acela care l'a consiliat pe ministrul de război, Billot, să nu trimeată la Egipt mai puțin de 40,000 de oameni, la din contră, mai preferabil e să nu înceapă nici o acțiune. Și acest sfat l'a urmat și Freycinet, în contra lui Ferry și Say, cari erau pentru mai puțină forțe. Organul monarhic Gazette de France se exprimă: „Moartea lui Chanzy sporește greutatea Republicei. Chanzy era speranța moderată din Franța. De azi înainte țara va avea să aleagă între Monarchia și democrația radicală. Providența spune regelui, că a sosit ora unei mari inițiative.“

(Autoine Eugène Alfred Chanzy, născut la 18 Martie 1828 la Nouart, în departamentul Arden, a intrat la 1841 în scoala militară de la Saint-Cyr și a trecut apoi în Africa. După ce a luat parte în 1859 la expedițiunea din Italia și fu avansat pentru vitejiile sale în bătălia de la Solferino la gradul de locotinent-colonel, se întoarse din nou în Africa. La 1864 ajunse colonel și la 1868 fu înaintat la gradul de general. În războiul francez din 1870, Gambetta i oferî comanda unei diviziuni și la 5 Decembrie fu numit comandantul primei armate de Loir. Ca atare Chanzy concepî planul despresurării Parisului, dar după lupte eroice fu respins în luptele de la Beaugency și Le Mans.—Chanzy și strămută cartierul principal la Poitiers fu însă chemat la Paris, pentru ca să ia parte în încheierea păcii preliminare. Ales fiind membru în adunarea națională se strămută cu ea pe la începutul lunii lui Marte la Versailles. La 20 a le aceleași luni căzu în captivitatea revoluționarilor din Paris, dar la 26, adică peste șase zile, fu liberat și se întoarse la Paris, pentru că să și ia reoape locul său în adunarea națională. Chanzy a fost incontestabil unul din acei generali, cari au scăpat din înfrângerea armatei cu mai multă onoare, putând să se mândriască și densul cu câte va fapte de arme, de și armata i se compunea din soldați neexperimentați. Asupra activității sale în războiul franco-german a publicat o scriere foarte modestă, intitulată: „La deuxième armée de la Loire“. În Iunie 1873 și i se încredință guvernământul Algeriei. Chanzy remase guvernor până la retragerea lui MacMahon. Când se făcu alegerea de președinte al Republicei, își puse și densul candidatura, dar cădu și trecu ca ambasador în Petersburg.)

Londra, 4 Ianuarie. „Pall Mall Gazette“ aduce următoarea știre de necrezut: „Publicăm sub toată rezerva știrea ce ni se dă, că Germanii cari se află în Londra au primit avis din partea guvernului lor, în tocmai ca și în 1870, ca în timpul cel mai scurt să se pregătească de reîntoarcere în Germania. Constantinopol 3 Ianuarie. Șase lăzi cu revolvere de pe vaporul „Ariel“, pornit da la Hamburg, au fost sechestrate de guvern. S'a intentat proces de înaltă trădare în contra acelor creștinii, cari au adresat o petițiune lui Gladstone pentru încorporarea insulei la Grecia.

Serviciul telegrafic al „Rom. Libere“.

5 Ianuarie — 3 ore seară. Paris, 4 Ianuarie. Se telegrafiază din Viena ziarului „Le Temps“: Intrunirea Conferinței de la Londra pentru regularea cestiunii Dunării, nu pare apropiată. Austria n'a aderat la intrunirea de cât cu condițiune ca punctele de discutat să fie strict hotărâte de mai înainte, mai cu seamă prelungirea puterilor Comisiunii Dunărene internaționale, întinderea jurisdicțiunii ei până la Brăila și acceptarea pur și simplu a proiectului Barère. Se crede că cele-alte Puteri vor primi această condițiune căl altfel Austria e hotărâtă să respingă prelungirea puterilor Comisiunii europene. Conferința odată intrunită ar adresa României invitațiunea de a lua parte la deliberări, dar cu condițiune ca România să primească a priori cele trei puncte indicate mai sus; dacă nu, Conferința va delibera fără România, și va însărcina pe Austria de a executa decisiunile sale. Se speră că România va fi prin a părăsi rezistența înaintea acestei extreme cerințe, ca să poată lua parte la această Conferință de la Londra.

Londra, 5 Ianuarie. „The Times“ zice că o notă a Lordului Granville, comunicată Turciei și celor alte Puteri, constată că Egiptul e îndeplinit în Egipt o sarcină înaintea căreia Europa se da îndărât; ea și-a căpătat însă astfel drepturi speciale pe cari nu le poate împărți cu nici o putere. „The Times“ constată că relațiunile Englezei cu Franța sunt încă amicale.

Berlin, 5 Ianuarie. „Posta“ combate aprecierea emisă asupra consecințelor morții lui Gambetta de către „The Times“, care a zis că această moarte a adus o turburare în echilibrul european. „Posta“ zice din contra că moartea patriotului francez nu e numai un eveniment favorabil pentru menținerea păcii, dar ea va ajuta încă mai mult la posibilitatea unui viitor fericit pentru Franța; căci dupe foia berlineză, Gambetta era cel mai mare obstacol la stabilirea în Franța a Republicei conservatve și prin urmare se poate face prima încercare a Republicei conservatrice și liniștite. O republiă poate face intrarea ei definitivă în concertul marilor state, numai încoronându-se cu laurii păcii. De altă parte numai prin drapelul păcii Franța Republicană poate să respingă pretendenții monarhiei.

Munich, 5 Ianuarie. „Gazeta generală“ confirmă noutatea că comiteles d'Osten—Sacken, ministru plenipotențiar al Rusiei la Munich, a fost chemat la Petersburg spre a intra în Ministerul de Externe. 5 Ianuarie—7 ore seară. Londra, 5 Ianuarie. Se asigură că replica d-lui Duclerc la depeșa d-lui Granville, cu data de 1 Ianuarie, a sosit deja în Foreignoffice. Acest răspuns al guvernului francez ar constata imposibilitatea unei înțelegeri în fața menținerii pretențiilor Englesilor și că prin urmare negocierile trebuiesc a fi considerate ca închise.

Se crede că lordul Granville are acum să supue judecății Europei politica Engleză în privința afacerilor din Egypt. Paris, 5 Ianuarie. Informațiunile date ieri seară de „Le National“ asupra pretinsului angajament ce ar fi luat Englitera față cu Franța, în privința reorganizării financelor egiptene, trebuie a fi considerate ca inexacte. Paris, 5 Ianuarie. Generalul Chanzy, comandantul corpului al șaselea de armată (Chalons-sur-Marne), a murit.

6 Ianuarie — 9 ore dimineața. Berlin, 5 Ianuarie „Gazeta Germaniei de Nord“ e de acord cu

aprecierile exprimate de către „Gazeta de Moskva“, în privința agitărilor ce o oare care partidă în Rusia caută a provoca contra Germaniei, care agitare ar avea de scop d'a aduce pe Rusia a favoriza crearea unei noi Polonii sub pretextul că aceasta e necesar pentru siguranța Rusiei în cas de rebel cu Germania.

Roma, 5 Ianuarie. Valeriani, care a aruncat o piatră contra trăsorei ambasadorului Austriei, va compara în curând înaintea tribunalului corecțional sub inculpațiunea de violență contra unui funcționar public.

Ziarul „Rassegna“ publică un articol semnat un «Exirredentist», demonstrând necesitatea unei alianțe austro-italiene și consiliind pe Austria să nu se supere de intrigile unor facțioși și să se înțeleagă cu oamenii ordinii din Italia pentru protejierea Mediteranei.

Paris, 5 Decembrie. Ziarele cred că în urma ultimei note a lordului Granville Turcia va face să valoreze drepturile ei incontestabile și incontestate asupra Egiptului contra proiectelor Englezei.

7 Ianuarie—9 ore dimineața. Paris, 6 Ianuarie. Pompa funebără a lui Gambetta a avut loc în mijlocul unei mulțimi de lumene nepomenite; trecerea cortegiului a ținut două ore. Mai multe care încărcate cu coroane, aduse sau trimise din toate colțurile Franței, mergeau înaintea carului funebru. Cortegiul a fost salutat în tot parcursul său prin strigătele de „Trăiască Franța“, „Trăiască Republica“. Intreaga populațiune a Parisului și de prinprejur s'a dus pe drumul cortegiului. Corpul lui Gambetta plecat de la Palatul Bourbon la amiază n'a sosit de cât după două ore la cimitirul „Père-Lachaise“ unde stătu expus în sala morților până au fost luate dispozițiunile spre a fi transportat la Niza.

La cimitir, d-l Devès, ministru al Justiției, care făcuse asemenea parte din Cabinetul Gambetta, a pronunțat un discurs în care a salutat ramășițele mortale al marelui patriot care a căzut prematur, dar care lasă Franța liberă și prosperă. Ordinea republicană înăuntrul și demnitatea pacifică a Franței în afară sunt de acum înainte afară de orice atingere. Mai multe alte discursuri au fost pronunțate, între altele unul în înumele societății Alsacia-Lorenilor din Paris, de către dl. Chauffaur, care a zis: „Datorim lui Gambetta o durere virilă. Marele patriot e mort, dar Franța e aici, vie, vitează și gata a responde la apelurile destinului ei“.

Paris, 6 Ianuarie. Consiliul de Miniștri a decis că inmormântarea generalului Chanzy se va face cu cheltuielile Statului. Londra, 6 Ianuarie. The Times zice că cea mai mare parte din Puteri a primit propunerea englezească în privința intrunirii unei Conferințe la Londra spre a regula chestiunea Dunării.

8 Ianuarie—9 ore dimineața. Roma, 7 Ianuarie. Procurorul regelui a sequestrat erî bustul lui Oberdank ce trebuia să fie inaugurat azi se seară de către cercul democratic universitar; hărții au fost asemenea confiscate. S'au arestat cei trei studenți semnători a scrisorilor de invitare la ceremonia inaugurării; s'au făcut perchișiuni pe la domiciliul lor.

Constantinopol, 7 Ianuarie. Poarta a primit o depeșă din Tripoli conținând că consulul Italiei, ducându-se la țară ca să vneze, trebuia să treacă poarta fortăreței, a cărei trecere e oprită fără o permisiune specială pe care multe persoane și mai cu seamă consulii străini, o au într'un mod permanent: consulul italian, uitând în acea zi biletul său de voe, insistă cu toate acestea voi să treacă; santinela conform ordinului se opuse. S'a născu o gâlceavă în care consulul lovi cu biciușca pe santinela.

Poarta a adresat observațiuni în această privință comitelui Corti, ambasadorul Italiei, și cere satisfacțiune. Roma, 6 Ianuarie. „Gazeta de Italia“ primește de la Costello Plater și publică în extenso textul autentic al Memorandului adresat la 9 Apriliu 1881 Papei Leon XIII de către catolicii Polonesi spre a i arăta modul de urmat și precauțiunile de luat în negocierile cu Rusia. Acest document purta semnăturile mai multor mii de Polonesi.

8 Ianuarie—7 ore seară. Londra, 8 Ianuarie. D. Gladstone e bolnav.

Nota anunțată de lordul Granville spre a supune la judecata Puterilor politica Englezei în Egipt n'a fost încă espediată. Se zice că va fi supusă mai întâi Porțel.

Alexandria, 8 Ianuarie. Albanezii cari au fost recrutați spre a face parte din gendarmeria egipteacă, vor fi trimiși în Albania.

Roma, 8 Ianuarie. Eri seara o nouă tentativă a fost făcută pentru inaugurarea unui nou bust a lui Oberdank de către Societatea drepturilor omului. Guvernul a pus să intervie puterea publică, care a procedat la disolvarea intrunirii, al cărei președinte a fost arestat precum și alte 24 persoane prezente; poliția a pus mâna pe bust, adușe și alte hărții. Persoanele arestate au fost conduse în închisoare. Orașul e cu totul liniștit. (Havas).

București 28 Decembrie.

Serbătorile au adus oare-care liniște în viața noastră publică. De și sunt multe cestiuni deschise cari ar merita să ne turbure odihna, totuși un fel de armistițiu pare a se fi încheiat, de serbători, între partidele în luptă. Așa de tare să fie sentimentul creștinesc al românului, ori lucrul este rezultatul oboseli, amestecate cu dorul de a petrece?

Par-că atât cestiunea Dunării, cât și vorba despre un război, cât și punerea în discutiune a constituțiunii, dispar repede din cutele minții, când e vorba d'o serată ori d'un spectacol. Așa ni s'a urit de nemerniciile politice, în cât ne aruncăm mai cu drag în alte nemernicii, de cât să mai discutăm politică, de cât să ne mai pasionăm pentru unele cestiuni, pe cari poate unui nici nu le înțelegem bine, de cât să intrăm într'o luptă inverșunată pentru idei ce ar interesa statul. Câți nu preferă un bal unei intruniri politice?

Nu criticăm. Schițăm numai simptomele unei stări sufletesci.

Acest urât, provenit poate din multele amăgiri prin cari mai fie cine din noi a trecut, ne-a făcut indiferenți și superficiali. Nu ne interesăm cu palpitări de inimă de nimic, nici chiar de noi înși-ne: respundem peste picior, cum ne vine în gură, la orice întrebare ni se pune.

Între Cabinetele Europei se agită cestiunea Dunării și momentul ultimei soluțiuni pare apropiat. Gazetele austriace ne aduc vestii îngrijitoare pentru interesele românești. Ce facem noi? Odată plin de foc făceam din cestiunea Dunării o preocupățiune capitală a vieții politice. Astăzi par-că am abandonat-o, dând cu lene din umeri, și îngânând cuvinte de descurajare.

Așa facem mai în toate cestiunile. Foc mare la început, foc de paie, și apoi receală până la nepăsare.

Ar trebui să ne curarisim noi de multe, dacă voim să avem o iniurire reparatoră în mișcarea statului nostru. Prin munca individuală, bine direasă, s'au ridicat statele mici de aș ajuns unele împărății puternice. În mai puțin d'un veac Germania a ajuns ceea ce este.

Dar să încetăm cu aceste considerațiuni, cari pot plietisi pe mulți. Nu e bine să aibi tot d'a-una dreptate, par-că auz zicendu' mi un prietin mai ros de lume.

Așa e; și fiind-că fie cine, mai ales acum în vârtejul serbătorilor, se mulțumește cu întrebarea: Ce mai e nou, — să respundem tot așa de sumar la curiositatea grabitului cititor.

Noi, care să isbiască simburile prin neobișnuița lui, n'am avea nimic de înregistrat în viața noastră politică. Noi mergem cu ochii închiși în voia întâmplării, lăsând la doi-trei grija d'ă ne conduce. Și când închidem ochii, ca să nu vedem răul, ne închipuim că nici răul nu există.

Din afară sunt vești mai multe; dar aceea care mai mult ne-a mișcat este moartea generalului Chanzy. La câte-va zile după Gambetta, se duse și ilustrul său asociat la apărarea națională. Franția pierde mult, când ast-fel de oameni dispar. Un simțiment de adâncă tristare a incins inima surorii noastre mai mari. Ea scie să prețuiască pe oamenii săi cei mari.

CRONICA ZILEI

M-M-L-L. Regele și Regina nu s'au dus la Iași de sărbătorile Crăciunului din cauza epidemiei ce bătute acel oraș.

M. S. Regele a asistat ieri dimineață la oficiarea serviciului divin în biserica St. Stefan din calea Călărașilor.

Se zice că numărul agenților de schimb de pe lângă Bursa din București va fi sporit cu patru.

Se vorbește — noi nu garantăm zgomotul — că ministrul de război ar fi dimisionat.

Curtea juraților din Prahova a condamnat pe banditul Serdar la muncă silnică pe viață.

Experimentele făcute cu iluminatul electric la palatul regesc din capitală au fost încoronate cu succes.

Sunt numiți:

D. M. Negulescu, fost prefect, inspector administrativ în locul d-lui Pruncu, numit prefect la Putna.

D. capitan I. Râmnicău, din reg. 23 dorob., comandant al sergenților de oraș din București.

D. C. Robu e decorat cu crucea de cavalier a ordinului *Steaua României*, pentru că cu speșele sale a construit o școală primară de băieți în Bêrlad.

S'a dat *Coroana României* la o sumă de cetățeni din județele: Argeș, Brăila, Covurlui, Botoșani, Dorohol, Iași, Suceava, Neamțu, Fălciu, Vaslui, Roman, Bacău, Tutova, Tecuci și Putna. Pomelnicu e publicat de gazeta oficială din ziua de Crăciun.

Ieri s'a început patinatul pe lacul Cîsmegiu-lui; afluența a fost mare, distracția deplină.

De aci-naainte, Marția, Joia și Duminica va cânta muzica militară de la 2 până la 5 ore d. am.

În curând se va da o serată cu lumină electrică.

Căpitanul nou, în infanterie:

Niculescu Al. din reg. 7 dorobanți, în reg. 21 dorobanți. — Cocea Dim., din reg. 12 dorob. în reg. 6 de linie.

S'a dat *Virtutea militară* de argint sergentului Ivanciu Gheorghe, din reg. 8 linie, pentru că în celitate de șef de port la canalul Sf. Gheorghe, com. Cătarleț, jud-Tulcea, s'a distins prin fapte meritorii de curaj și devotament, cu ocazia prinderii omoritorului Nicolae Anastase.

FOIȚA «ROMANIEI LIBERE»

— 28 Decembrie — 14

EVANGELISTA

DE
ALPHONSE DAUDET.

Stăvilarul

(Urmare).

De la Ablon la Petit-Port sunt numai trei chilometre pe care le face cineva într'un omnibus, regulat pentru toate trenurile; dar ingrijitorul stăvilarului, ca să servească mai bine pe rouii sosiți, luașe batelul său de serviciu, o luntre mare verde, de curând văpsită, în care se așezară cu toții, mică fată înafă între Elna și d-na Ebsen, Lorie pe bancă în față, Sylvanira în partea de dinainte, pe care o coprindea cu rochia ei de un albastru obișnuit la bone, asemenea ca o livrea.

Romain, ca un șorice, sări în luntre cel din urmă împingând cu piciorul în mal, și luă lo-

Guvernul e autorizat să cheltuiască 36.000 de lei pentru construirea unei linii telegrafice din Tulcea, prin ceatatul St. George și Gargova, la Sulina.

Această linie e cerută de interesul navigației pe Dunăre.

CESTIUNEA DUNAREI

„Pester Lloyd“ spune, că în sfârșit a aderat și Turcia la Conferența din Londra care se va întruni pentru regularea cestiunii dunărene. Toate puterile sunt prin urmare de acord asupra acestui lucru.

Anunțând aceasta, oficiul austro-maghiar crede de cuviință să precizeze pozițiunea Austro-Ungariei față de viitoarea conferință și ne spune, că „în prima linie scopul conferinței e de-a prelungi puterile Comisiunii europene dunărene și că ea nu se va ocupa de cât intr'al doilea plan cu ducerea la îndeplinire a cestiunii reglementului pentru navigația între Galați și Porțile de fier.

Restul împărțirilor lui „Pester Lloyd“ ne aduce aminte de fabula Vulpei cu strugurele. Austro-Ungaria n'ar fi pentru proiectul Barrière de cât... din iubire de pace. Ea nici n'ar umbla să ne înduplece a primi acest proiect... Sarcina o lasă Angliei și puterilor apusene.... În sfârșit Austro-Ungaria ar fi indiferentă ca acest proiect să fie sau nu primit. Ea-și va ști apăra interesele, fie într'un chip, fie într'altul.

DIN AFARA

Agitația între Armeni.

O telegramă a „Agenției Havas“ ne anunță, că nește armeni au fost areștați de către autoritățile turcești la Erzerum, din cauză de conspirațiune. Iată câte-va amănunte ce se trimit asupra acestui fapt din Syra:

„Patru armeni au fost areștați de poliția turcească cari turberaseră liniștea publică înaintea casei unei preot armean care și pierduse cine știe din ce cauză simpatia poporului săi. În timpul interogatoriului acușătorii crescu și bănuiala autorităților, și din cauza aceasta se făcură perchișiții la areștați.

„S'a dat cu această ocaziune peste formele de jurământ în cari se jura credința pentru cauza poporului armean cu prețul de-a sacrifica pentru ea în cas de lipsă avere și viață.

„Mărturisiri ulterioare dovediră existența unei societăți patriotice. În zilele de 8—10 Decembrie au fost areștate vre-o 350 persoane cari se găsesc și astăzi în areșt.

„Cum se aude, planul conspirațiilor era de-a înființa după modelul herțegovinean mai multe bande și de-a conduce contra autorităților turcești un război de guerilă până ce se vor simți destul de tari spre a întrepinde cu oare care succes opera liberării de sub jugul turcesc.

„Mișcarea numără deja mai multe mii de partizani, a le căror capi se găsesc încă în libertate. Ea pare încă a fi încurajată și ajutată cu bani de către Rusia. Autoritățile turcești au voit să facă o perchișiție și în școala armeană; de vreme ce însă consulul rusesc se împotrivi la una ca aceasta, autoritățile încă au părăsit această idee“.

Charles Dilcke despre Gambetta.

Ministrul radical engles Sir Charles Dilcke ținând în ziua anului său un discurs în Chelsea, se rostii cu următoarele cuvinte despre Gambetta:

„De vreme ce am cunoscut pe Gambetta din relațiuni intime de mai mulți ani și am negociat împreună asupra tractatului comercial, eu ca delegat al Angliei și dînsul ca delegat al Franței, mă simț dator să exprim sentimentul de mîhnire al Angliei pentru moartea lui.

pește. Barca era încărcată, Sena era mare.

— „O să te ostenești, voinice...“

— N'avea nici o grijă, d-le Lorie.“

Și trăgea vîrtos cu lopețile, rîzînd, înclinîndu-se la soare, răsurnându-și capul până pe genunchii femeii lui, și, printr'o îndemănă-tecă manoperei, se îndrepta spre mijlocul fluviului unde curentul se părea mult mai repede.

— Petit-Port este în partea cea laltă, Romain...“

— Așteaptă, d-le Lorie, așteaptă...“

D'o dată lăsă lopețile și, cu vîrtul cîngii, apucă cel din urmă batel al unui lurg și dus de un remorquer care trecea la cea oră p'acolo în toate diminețile. Navigațiune delicioasă fără vr'o osteneală sau vr'o eșdîntură. Sub cerul limpede, înveselit prin frumusețea zilei, câmpia, casele albe d' părțile de verdeață, treceau pe d'inaintea ochilor, pe amîndouă malurile, cu iuteala vîntului.

„Ce bine suntem aici“ zicea Fanny, cu brațul înleștat de acela al Elinei; și mica voce a copilei exprima sentimentul tuturor. Să găseai toți foarte bine.

De la nenorocirea lor pentru prima oară tînăra fată avea colorii pe obraz, un suis de floare întredeschisă, în contact cu natura care leagănă și consolă. D-ra Etsen, ca toți aceia cari au trăit mult, cari au suferit mult, se bucura în liniște de o zi de repaus.

Lorie privea părul blond, nebunatic, jucându-

„Personal, eu am fost nevoit să mă abat în negocierile de părere a sa în ce privește interesele Angliei, precum nu mă puteam uci cu el în deoște în multe cestiuni pe cari le discutăm privat și cari priveau atît Europa cât și Franța; erau de acord ori nu, toți comisarii englezi cari au fost anul trecut în Paris recunoscău însă unanim dîlcătoș și bunătatea cu care tracta pe toți Englezii.

„Curagiul lui gigantic, elocuența strălucită, veselie și amorul nesecat ce avea pentru toți aceia cari l' cunoșeau, au făcut dintr'însul primul Frances al secolului său. E dar de datoriă noastră să exprimăm adîncă noastră părere de rău de moartea sa. În această adunare, prima după moartea sa.

Oficerii ruși în Rumelia Orientală

O telegramă din Filipopol vestește că oficerii ruși servesc în miliția Rumeliei Orientale ar fi hotărît să părăsească acest serviciu și să se întoarcă acasă în Rusia.

Cauza acestei hotărîri sunt greutățile pe cari oficerii ruși se plîng că le întîmpină în raporturile lor de serviciu cu comaneantul suprem și cu șeful guvernului autonom, — *mai virtos însă puținele simpatii de cari se bucură din partea populațiunii.*

Lupta Românilor de peste munți pentru existență.

Sub titlul acesta citim în „Observatorul“:

„Românii locuitori în Ungaria și Transilvania ar trebui să se mai dedeă odată a nu aștepta nici-un bine și nimic pe lume de la sistema actuală. Mai mult de cât atîta: chiar când li se oferă câte ceva ca favoare, ca ajutor, ca subvențiune, să se intrebe de zece ori, nu cumva ceea ce li se oferă, este spre perire lor, calul de la Troia.

„Contribuțiunile directe și indirecte câte se scot din pungele poporului românesc pentru stat, municipii, comună, pentru susținerea clasei privilegiate și a popilor de alte confesii și de daunări urbariali, fac pe fiecare an zece de milioane. Contribuțiunea de sînge, adică întregirea armatei, a apăsător până în anii mai din urmă totdeauna fără asemănare mai greu pe români de cât pe alții în toate districtele și municipiile în cari se aflau ei sau singuri sau amestecați cu alte popoare. Cugetații numai bine că din zilele imperatului Carol VI (1712—1740) până în an. 1848 sutele de mii din clasele privilegiate și anume nobilimea maghiară în ambele țări fusese cu totul scutită și apărută de serviciu sub arme, începînd de la cel de antîiu grafi și baroni, până la cel mai tînăros și nemeși opincari. Tot așa și bugesimea din cetăți și orașe a derivat de la sine serviciul militar tot numai asupra românilor, cu atît mai virtos, că disciplina și toată tractarea soldaților în armată era din cele mai severe, crunte, brutale preste măsură, când adevărat un locotenent căruia abia i eșia fulgii pe sub nas, ba chiar și corporalii și sergenții aveau privilegiu să insulte, se bata, se maltrateze pe soldați ori-cum le plăcea. Preste aceasta serviciul militar nu era condiționat de așa numita capitulațiune pe pe un termen anumit de ani, ci soldații serviau așa zicînd până la betranețe și nu era nici-o raritate a vedea soldați români veterani, dimiși după serviciu activ necurmat, de câte 20 de ani.

După ce s'a introdus în a. 1846 tragerea la sorți prin lege dietală, clasele privilegiate au rămas și atunci scutite de contribuțiunea ce se lua în sînge omenesc; numai că un domnișor ici colea, cu care părinții nu șiau ce să mai facă, era înrolat ca voluntar, „ca să l' învețe neamul la regulă“, precum se zicea în aceea timpuri. În cât pentru bugesime, ea încă fugea de arme și se subtragea în toate modurile de la serviciul militar, iar dacă fiii lor tră-

geau număr mic, părinții cumpărau om în loc cu câte 2—300 florini. Întru o sută și mai bine de ani (1712—1836) cât au durat războaiele bogate de atrocități cu turcii, cu rușii, și iar cu turcii, apoi cu francesii, până în 1815, apoi în revoluțiunile din Italia și din Polonia, regimintele de linie scoase pe câmpul sîngelui din Transilvania, Banat, comitatul Arad, jumătatea din Bihar, Satmar, Maramureș au fost în partea lor cea mai mare compuse tot-d'una din români, iar în teritoriul de grăniteri alături cu 2 1/2 regimente secuiești au stat în Transilvania 2 1/2 regimente românești foarte numeroase și în Banat 1 regiment compus numai din români și atîtul pe jumătate. Arătați apoi în toată istoria armatei imperiale pe un period de 127 și respective 170 de ani un singur cas de tradare din partea vre unei trupe compuse din români, precum noi am putea arăta din partea altora.

„Și pentru toate acestea sacrificii, pentru atata devotament și lealitate adesea chiar oarbă prin escesul său de zel, cu ce a fost recompensat acest popor nefericit și cu ce este el recompensat până în ziua de astăzi? Cu insulte pe fiecare zi, cu cele mai nerușinate denunțaiuni de trădători, de către aceia cari tradarea o avură de profesiunea vieții lor; cu împedecare obstinată în mersul culturii sale, sub preț că el nu voșce cultura maghiară, adică o cultură imaginară, care în realitate nu exista nicăiri pe lume, căci toată cultura și civilizațiunea din Ungaria este numai imprumutată, transplantată, aclimatizată din Italia și din Germania, mai de curând și de la alte popoare apusene, iar de cultura originală maghiară nici vorbă nu poate fi.

„Dar și pe cât s'ar părea că ni se face câte unu bine bagatel din partea statului, vedem cu toții ca în schimb ni se cere preț înștit și înștit. Este dator statul, ca pentru sacrificiile aduse în toate epocile în interesul acestuia de către poporul român în avere și în sînge s'ă l' dea în proporțiune tot atătea mijloace de cultura și prosperare, câte dă și pentru maghiari; însă ceea ce ni se dă, este o adevărată batjocură, iar condițiunile cari ni se pun, dacă le-am accepta, ele ar fi pentru noi moarte sigură. Așa, ca să ținem de alte miserii, nu se poate spune prin cuvinte mărimea rîului cauzat prin aceea mică subvențiunii, cari se votează din an în an pentru clerului, spre a se împărți la „preoți cu purtări bune.“ Las că acele subvențiunii au provocat și provoacă neîncetat rivalități, chiar pisma și ura între membrii clerului, dar apoi și demoralizează înfricoșat nutrid servilismul și alăturiarea cu acesta înmulțind numărul denunțaiunilor. Preste aceasta s'a observat în mai multe parochii, că de când se împart acele subvențiunii numite în ironie „milă împăratească“, poporul caută a se subtrage în tot modul de la plătimea taxelor regulate pentru preoți; iar pe airea l' auți murmurînd, că „popa lor ține cu ungurii.“ Intocmai aceea, ba încă și mai cumplite sunt relele cari urmează din subvențiunile date unor scoale, prin cari se înmulțesc numai indiviții fără caracter.

Cu fie care beneficiu pipărat ce ție se întinde, este împreunat câte un scop de sinucidere. Din contră, când al cere ajutor de la stat, fără nici o condițiune rezervată și clandestină, atunci se scif că ție se deneagă scurt și categoric. Al cerut nește ticăloase două mii florin pentru expozițiunea de la 1881 din sutele de mii votate inadins de către dietă pentru încurajarea industriei și a comerului; al cerut din al tîu, nu din averea altuic, și doar n'al uitat așa curând ceea ce al pătîit, că era p'aci s'ă ție închidă expozițiunea.

„Toate acestea maltratări însă și nenuncrate altele întru nimic să nu ne descurageze în calea civilizațiunii și a silințelor de a ne ameliora starea noastră; dar nici să stăm cu mînele în sîn sau încrucișate. Nu avem să așteptăm nimic de la sistema actuală; să nu uităm însă, că părinții și străbunii noștri au încercat și îndurat rele și mai mari, persecuțiuni

mîros de viole; amîltirea visitei sale în strada Pavée, imputările d-nei Authemann asupra morțel nereligioase a bunei o nelînștează.

Nu și putea deslupi ochii de pe aceste persiene lășate, de la acel parc profund și misterios, dormitat de cruce într'un mod funebru. Ce întîmplare o aducea pe ca acolo? Era în adevăr o întîmplare, sau poate o voință mai înaltă, o înștințtare a lui Dumnezeu?

Dar deja cotitura terenului, un boschet de arbori, mersul iute al batelului pe lângă întreg domeniul de pe coastă, l'luau caracterul fatal de aparițiune; și acum să vedea stăvilarul tîind fluviul cu o spumă argintie, cu un șgomot surd cu atît mai tare cu cât să apropiau de el.

Romain arătă Silvanirei o casă mică pe drumul de alături, ale cărei ferestre și ușe se vedeau ca niște puncte mici negre.

„Suntem la noi...“, zise încet, cu privire u-medă de lacrimi, deslîpînd barca și ducînd'o spre chei.

Mauriciu, foarte ocupat la stăvilari cu un băiat, l' văzu de departe: alergă dînd țipete de Corab, aruncîndu-și în sus pătăria eșită de soare și de apă, și chiar el, pătîit, ars, cu nasul roșu și mai umflat; un adevărat marinar, zicea Romain.

„He! Maurice?... Borda!“ strigă tatăl vesel fără a vedea mutra spămîntată pe care o avea bietul băiat, din cauza acestei amintiri ne-așteptate a vocațiunii lui.

și mai barbare și ea-ți ne că noi tot existăm. Să lăsam vanitatea și să mărturisim, că este meritul acela, dacă noi mai existăm până în ziua de astăzi. Voim să asigurăm și noi viitorul descendenților noștri? Atunci trebuie să ne decidem la sacrificiile înzecite, pretinse de împrejurările actuală, de puterile vrăsmășești cu care suntem combătuți în existența noastră și aduși în pericol învederat de a perde tot și chiar viața, a deveni pentru tot-d'a-una slugoii și măturătorii necurății altora.

„Între problemele cele mai urgente pe care trebuie să le deslege națiunea românească în timpul cel mai apropiat sunt după noi mai ales acestea 1) înființarea de alte patru gimnase românești în Caransebeș, în Arad, în Seini și Sighet; 2) precum s'a mai zis, înființarea de două ziare cotidiene (cu excepțiune de duminică și sârbători) și înmulțirea celor l-alte pe care le avem, până la număr de 20 atât politice cât și ne-politice, de specialitate; 3) câștigarea unor ziare germane și franceze cu destinațiune, că pana ce noi în ziarele românești discutăm nenumăratele noastre cestiuni și afaceri interne, cultivând și literatura națională, până atunci în cele străine să descoperim lumii starea noastră cu toate relațiunile și împrejurările vitrege între care ne aflăm, apărându-ne tot-d'odată cu energie în contra necurmatorilor denunțându-i și calumniile vrăsmășești. 4) înființarea societăților de lectură și conversațiune românească în toate comunele românești sau amestecate, în care se află locuitorii de naționalitate română. Puținele ziare cât le avem dincoace de munți, toate sunt inspirate de același zel sacru atât național, cât și patriotic; societățile de lectură le pot câștiga pe toate și a se folosi de lectura lor foarte bine, fie care după gustul său interesul ce are la citit.“

Suntem convingși că regatul românesc eși va îndrepta, prin cărmuitorii săi și mai virtuoși prin opinia sa publică, bătărea de seamă asupra acestui mic program, a cărui realizare însă e neapărată pentru ca frații noștri de peste munți să potta eși învingători în greaua lor luptă pentru păstrare. E datoria noastră să ne punem umăr la umăr, căci să nu ne facem iluzii, jumătatea elementului nostru se găsește astăzi înaintea unei probleme de viață sau moarte.

VARIETAȚI

Panică în biserică.—Ziua de Crăciun a fost o zi de spaimă și de jale pentru locuitorii finezi ai orașelului Kumo. Dimineața se găseau în biserică peste 2000 de persoane, când cine-va pronunță deodată inficșatul cuvânt „foc“. La auzirea acestui cuvânt oamenii începură să alerge spre ușă, din nenorocire ușa care se deschidea spre înlauntru nu se putea însă deschide din cauza imbulzei. Atunci începură nește scene îngrozitoare, unii se aruncau din etagiul întâi și al doilea al bisericii pe ferestre în cimitir și rămăseră morți pe loc sau suferiră lețiuni mortale.—În biserică lupta ținu multă vreme, până ce se putea strica ușa. Acum însă numai o parte putea să iasă afară; cea-laltă zăcea pe jos cu coastele rupte. Doi bărbați, o femeie și un copil, au rămas striviți pe loc.—Peste 200 au rămas răniți.

NOTIȚE LITERARE

Columna lui Traian (revistă mensuală pentru istoria, lingustică și psihologia poporană sub direcțiunea d-lui B. P. Hasdeu), anul III, n-rul 10-12.

Doina restoarnă pe Rösler.—Înainte de Tudor Vladimirescu. O cronică inedită dintre 1800-1821.—Crescet și urzică. Etimologia poporană din epoca formațiunii limbii române.—Monumente pentru istoria țerei Făgărașului.—Căntece soldătești din ultimul reșoiu.—Domnane și Tur-

Din fericire ajunseră la casa de la stăvilari, cu un cat numai, având câte-va trepte din cauza marilor pimițe, incongiurată de o grădină de legume, cu brasde verzi, regulat dispuse.

Înăuntru, o cameră mare cu două paturi de fer, pentru ingrijitor și băiatul lui; într'un colț cadranul de lemn, acul, manipulatorul, întreg aparatul telegrafic care lega și între ele stăvilarele Senel. Alături, bucătăria, strălucitoare prin instrumentele și uneltele încă neintrate în serviciu.

— Înțelegeți, zicea Romain, pe cat timp sunt burlac... și începu a spune că mănacă la Affameur, ținut de Damour, un birt de două pași, renumit pentru supa de legume și altele multe.

Acolo chiar comandase dejunul. Deshise apoi, în fața bucătăriei, o mare odaie întunecoasă, cu obloanele închise și conduse pe toți acolo într'un mod misterios și cu mare orgoliu; și lumina intrând de o dată prin ferestele deschise, toată lumea începu să se mire de frumosul pat de acajou, de micul covor cu trandafiri frumoși, și fel de fel de lucruri.

Ceva neasteptat, acea cameră! Camera Sylvanirei, alcătuită în total din economiele lui Romain și fără a spune nimic femeii sale. O păstra să 'l-o dărăiască la... la...

— Bine, zise Sylvanira, care se temea să nu dea pe față prin multe lucruri; și'l dete afară, lăsând pe cucoane să-și potrivească, dinaintea

came. Sufixul romanic -ame la Macedo-român.— Din obiceiurile juridice ale poporului român în districtul Bacău.—Ghioagă. O pagină din istoria armaturii române.—Alexandru Dascălul. Un scriitor de peste Olt din secolul XVII.—Apendice la Notița d-lui Bianu.—Judecata Vulpei. Snoavă din gura poporului.—Cuvintele creștine în limba română. Note filologice.—Sugubăț și sugubină. Un rest din influința juridică a Slavilor.— Gruia lui Novac și fata de Latin. Baladă poporană de peste Carpați.—Manuscrutul românesc din 1574 aflat în London în British Museum.— Originea familiei Calimah.—Două acte comunicate.—Nu e în toate zilele Pascile. Originea creștinismului la Români.—Cronica.

CRONICA NOPTI

Doi pungași cunoscuți bine poliției, Radu Dumitru zis și Ionescu și Tudor Niculescu, s'a condus secți 52, pentru că au furat un port-mone cu 14 franci, o rubea de aur, un lanț de aur, 8 firfirici de argint și o tortă de la Grigorie Serbănescu, din strada Laptelui.

Pe la 12 1/2 în cafeaua din strara Icoanei Nr. 17 feciorii lui Algiu, anume Nicolae și Manole au făcut scandal, spărgând capul lui Stefan Tomescu; comisariul secții respective.

Un oare-care Osman Husein s'a condus secți 34 din cauză că s'a găsit pe strada Olimpului fără căpătâiu. Vagabondul e de origine turcă.

Pentru beți și scandaluri, precum și pentru diferite furturi zilele acestea populația poliției a crescut, ca de regulă în sărbătorile Crăciunului, cu numeroși indivizi de ambele sexe.

Serviciul telegrafic al „Rom. Libere“.

9 Ianuarie—9 ore dimineața

Berlin, 8 Ianuarie.

„Gazeta Germaniei de Nord“ combate exagerația cu care se valorează consecințele morții lui Gambetta, exagerație ce a fost provocată în Franța, după cum se vede prin aprecierile presei germane. Gazeta zice: Ziarul „La Paix“, organ al d-lui Jules Grévy, caracterizează într'un mod corect situația declarând că Franța nu voese și nu se teme de rebel. Aceasta e în adevăr situația Germaniei și a orî cărei alte puteri având conștiința de răspundere sa. Mai puțin pacific e ziarul „Le Siècle“, organ al d-lui Brisson, președintele camerei deputaților, care se presintă astăzi ca omul resubnărei. Gazeta adaugă: Când d. Brisson va fi odată în stare d'a pune scopurile sale în practică, nu va surprinde pe Germania“.

Paris, 8 Ianuarie.

Ziarele „Le Temps“ probează că propunerile actuale ale Angliei privitoare la Egipt sunt inacceptabile; ele tind la violarea unei obligațiuni internaționale; dar Franța ar fi putut se primească propunerile dintăiu ale lordului Granville, cari, tot respectând încă drepturile controlorului de la Daira și ale directorului domanelor, ar fi atribuit Franței preșidenția Casei datoriei și supravegherea generală asupra execuțiunii legii lichidățiunii, care regulează întrebuintarea tuturilor veniturilor Egiptului.

Inmormântarea generalului Chanzy s'a făcut azi în mijlocul unei mari mulțimi de lume la Châlons-sur-Marne, quartier general al corpului VI-lea de armată, al cărui comandant era de la 19 Februarie 1882.

Amicii lui Gambetta voiesc ca corpul său se fie îngropat în cimitirul Pere-Lachaise, tatăl însă persistă să fie transportat la Niza.

Madrid, 8 Ianuarie.

Regele Spaniei a însărcinat pe d-l Sugasta a forma un nou Cabinet.

oglindei noui, părările puțin luate în răsp. de vântul Senel.

Mica Fanny, rămasă cu Elina și cu mama sa le zise cu un ton misterios:

— „Știu eu de de Romain este așa de mulțumit. Aă să locuiască în curind amândouă... îndată ce vom avea o altă mamă...“

Elina tresări:
— O altă mamă!... cine 'ți-a spus aceasta?
— Sylvanira, azi-dimineața, pe când mă imbrăca... Dar, tăcere, e lucru secret!...
Și alergă îndată la frate-său care o chema... Cele două femei să uită una la alta.
Elina se indignă: — „Ce nebunie!... să se insoare la vârsta lui!“

Măna 'i tremura, foarte emoționată, pe când îndrepta pleptenele pe cap.

— Dar, Elino, domnul Lorie nu e bătrân... abia patru-zeci de ani... și pare că n'are nici atât.

Patru-zeci de ani! Elina credea că e mai bătrân. De sigur aerul lui serios, manierele, 'l imbrătau în ochii ei. De aceea înștiințarea neasteptată a acestui căsătorii, o turbura numai dintr'un punct de vedere: estrema sa efecțiune pentru mica Fanny pe care se obișnuise a o considera ca pe copilul ei, și pe care de sigur o altă femeie o să 'l-o ia! Dar ce femeie? Lorie nu spusesse nimic; nu șea din casă, nu vedea pe nimeni...

Tripoli, 8 Ianuarie.
Autoritățile din Tripoli refușă d'a pedepsi pe soldatul care a fost bătut cu biciușă de către consulul Italiei.

(Havas).

Societatea „Națională“ de Asigurare.

București, Stada Carol I Nr. 9.

Avem onoare a comunica onor. Public asigurator că, prin contractul încheiat la 11/23 Decembrie 1882 cu societatea „Azienda Assicuratrice din Trieste“, am luat asupra-ne toate drepturile și îndatoririle rezultând de la 1 Ianuarie 1883 st. n. din asigurările curente de incendii contractate de zisa societate în România și Bulgaria.

În urma citatului contract, „Națională“ a devenit obligatoare către onor. Asigurați ai „Aziendei“ și reprezintă această societate de acum înainte în toate daraverile ei cu asigurații ei în contra incendiului din România și Bulgaria.

În consecință rugăm pe numiți onor. clienți să bine-volfască a se prezenta sau adresa la direcțiunea generală a „Naționalei“ din București sau la reprezentanții generali, principalii și speciali ai acesteia în toată țara, pentru plata bonurilor de premii scăzute, aflătoare în posesiunea „Naționalei“.

Tot de-o-dată comunicăm onor. asigurați în cestiune că, spre mai bună regulare a relațiunilor create ast-fel între denșii și „Națională“, aceasta este dispusă a preschimba polițele „Aziendei“, înlocuindu-le cu propriile sale polițe obligându-se direct către noii săi clienți.

Însărcinându-ne cu afacerile de incendiu ale vechiei societăți „Azienda Asicuratrice din Trieste“ care a introdus și popularizat într'o gestiune de 26 ani instituțiunea bine-făcătoare a asigurărilor în țara noastră, putem încredința pe onor. asigurați că vom păzi interesele lor cu aceeași scrupulositate prin care am reușit a ne câștiga simpatia și conțenta publicului nostru asigurator.

Ținându-ne tot d'a-una la dispozițiunea onor. asigurați ai „Aziendei“ pentru ori-ce informațiuni, îi salutăm cu distincă stimă.

Societatea „Națională“ de asigurare.
Direcțiunea Generală.

AVIS

Tragerea lotăriei de bine-facere pentru terminarea bisericii St. Iosif în București, fixată deja pentru zilele de 3/15 4/16 și 5/17 Ianuarie 1883, va avea loc în sala Atheneului după a mează zi în zilele sus numite, începând de la 2 ore până se vor trage 750 de loturi în cele d'intăiu două-zile, iar loturile restante se vor trage a treia zi.

Cu vinderea biletelor se va continua până la o oră înainte tragerii din ziua primă.

Tragerea se va face în prezența autorității publice și a reprezentanților comitetului.

Intrarea în sala de tragere e liberă tuturilor persoanelor, cari voesc a asita.

Distribuirea câștigurilor va incepe la două săptămâni după tragere, va să zică la 17/29 Ianuarie 1883. La aceasta nu pot participa de cât numai aceia cari vor prezenta și remite (depuze) lotul câștigător.

Loturile, cari nu se vor reclama în decurs de șase luni, va să zică de la 17/29 Ianuarie până la 17/29 Iulie 1883, se vor aquira (întrebuința) pentru scopul de binefacere.

Ordinariatul catolic.

„— Trebuie să'l facem să vorbească, zise d-na Ebsen...; avem toată ziua pentru aceasta.“

Când se duseră la el, Romain explica d-lui Lorie sistemul stăvilărilor. Lorie urma demonstrațiunea, cu o înfățișare serioasă și înțelegătoare a unui subprefect care și inspecta lucrările din plasă.

Elina nu asculta; se gândea la acea copilă venită tocmai la timp pentru a'l implini golul vieții, pentru a îndestula acel instinct matern care începuse a se arăta în ea. Pentru Fanny avea toate însușirile unei mume, răbdarea neobosită, grija, toate ingrijirile, neocupându-se numai de studiile ei, dar și de modul d'af confecțiunea rochile, d'a alege nuanțele părărilor, și de a-i așeza funtele pe cap.

Toate acestea o priveau numai pe ea, căci Sylvanira abdicase în fața bunului gust și a priceperii sale.

Și acum... (Va urma).

Societatea română de arme, gimnastică și dare la semu.

Conform articolului 53, aliniat 3 din statute, d-nii membrii ai acestei societăți sunt invitați a se intruni în adunare generală, Duminică la 9 Ianuarie 1883, ora 1 p. m., în localul societății, Strada Magureanu Nr. 10, lângă fostu liceu Sf. Sava.

La ordinea zilei este alegerea comitetului pe anul 1883 și cercetarea compturilor pe anul 1882.

Comitetul.

BIBLIOGRAFIE

A apărut: Lumea mare și lumea mică. Nuvelă socială de Scarlat C. Moscu.—Prețul 1 l. n. Un frumos cadou de anul nou!

Congresul preoților, ținut în București, în anul 1882. (După note stenografice).—Prețul 60 bani.

Broșurei intitulată: Modeste încercări poetice etc. 'l se reduce prețul de la 3 lei la un leu nou.

Se află de vândare pe la librăriile din capitală; depositeu la tipographia academiiei, strada Academiei, Nr. 26.

Boalele de gât, gura, nas și urechi

tratează printr'o artă specială

D-rul J. BRAUNSTEIN

fost asp. de medic secundar în Viena în clinicele:

lui Braun (boale de femei și faceri)

și a lui Hebra (Syphilis și boale de piele)

Consultațiuni de la 3—5 p. m. Strada Decoral No 2. (în dosul Bărăției)

SCHIMBARE DE DOMICILIU

D-rul WILH. SALTER

DE LA FACULTATEA DIN VIENA

Special: BOALE DE FEMEII

ȘI SYPHILIS

S'a mutat Str. Pescăria-Veche Nr. 8

vis-à-vis de Hotel Londra (Calea Moșilor)

Consultațiuni de la 8—9 ore a. m. și de la 3—5 p. m.

VIN NEGRU

de Orevița și Golu-Drancea

vechi de 4 ani, calitate superioară tuturilor altor vinuri.—15 fr. vadră și

ALBU DE DRAGASIANI

din recolta anului 1879.—15 franci vadră la

PAUN POPESCU & C^{ale}

18 STRADA LIPSCANI 18

SCHIMB ȘI COMISION

FRATII BENZAL

41 bis, STRADA LIPSCANI, 41 bis

CURSUL BUCURESCI

Pe ziua de 28 Decembre 1882, ora 12.

OBLIGAȚIUNI	Cump.	Vând.
6% Obilg. de Stat Convertite.	97	98
6% „ „ Căililor ferate Române.	99	100
5% Renta Amortisabilă	90 1/2	91 1/2
Oblig. de Pensie (300 l.) Dob. 40 fr.	220	225
7% Scrisuri fonciare rurale	100	104
5% „ „ „ „	88 1/4	89 1/4
7% „ „ „ urbane	100	101
6% „ „ „ „	94	95
5% „ „ „ „	86 1/4	87
8% Impr. Municipal București		
„ cu pr. Buc. (bil. 20. l.)	34	32
5 % Renta Română	89 1/2	90 1/2
Acțiuni Dacia România	400	405
„ Banca Națională a României.	4250	4260
Cupoane Oblig. Ecsigibile de Stat.	1/2	arg.
„ Renta	1/2	aur.
„ Căile ferate	1/2	
„ Scrisuri	1/2	
Argint Național contra aur	2 1/2	2 1/4
Bilete de Bancă	2 1/2	2 1/2
Rubla hârtie	2 50	2 60
Florin	2 11	2 12
Lose otomane.	50	60

CURSUL DIN VIENA

8 Ianuarie

Napoleonul	9 48 1/2
Ducatul	5 68
Lose Otomane.	25 20
Rubla hârtie	116 75

CURSUL DIN BERLIN

8 Ianuarie

Oppenheim	109
Ruble hârtie	199 70
Oblig. noi	102 70
Idem 5 %.	98 90
R. Amort. 5 %.	91 10

CURSUL DIN PARIS

8 Ianuarie

Renta Română	90 1/2
Lose otomane	54 1/2

SCHIMBUR

28 Decembre

Paris (3 luni)	99 25
„ la vedere	100 25
Londra (3 luni)	25 5
„ la vedere	25 55
Berlin (3 luni)	122 30
„ la vedere	124
Viena la vedere	213

Adrese pentru telegrams BENZAL.

Adrese și Anunțuri

DIN CAPITALĂ

DOCTORI

Dimitrescu Severeanu, Strada Ba-tiște Nr. 2.

ADVOCATI

Duliu Zamfirescu, Hotel Metropol No. 14.

INGINERI-HOTARNICI

J. M. Romicianu, Strada Mircea Vodă, No. 31.

Alexandru Penescu, Str. Zinelor, No. 2, Sub. Negustori. Operațiuni garantate

DENTISTI

G. Slamma, Strada Carol I, Nr. 19.

R. Emil Scrob, Calea Victoriei, Nr. 81.

LIBRARI

Socec & Comp., Calea Victoriei, Nr. 7.

Ioanțiu Frații, Strada Lipscani, Nr. 7 și 27.

KILOGRAFI

Weidlich Carol, Strada Dionisie, Nr. 6.

COMISIONARI

Alex. Grabowski, Strada Șelari, N. 13, Represen-tant diferitelor fabrici și firme de export din Europa. Agent general ai firmei Theophile Roederer & Com. la Reims în Șampania.

H. Wartha, Strada Dămăci, Nr. 5. Speciali în coloniale: zaharuri, cafele, drogue, produse chimice, untdelemnuri, uleiuri, sardine, orezuri hârtie, etc.

FRISERI

C. Thiess, Strada Academiei, Nr. 37, Cassa Servatius.

Sapunarie și Parfumuri.

Flora României, Medalie de aur de la expoziția agricolă a Jude-tului Ilfov 1882. Grabowski et Si-aroff. București.

MANUFACTURI

Ioan Pencovici, Strada Lipscani, Nr. 24, Speciali-tăți de mătăsuri, lănuuri, dantele, confectioane gata. stofe de mo-bile, covoare, perdalării de dife-rite calități. Vânzare cu prețuri foarte reduse.

COFETARI

Smarandache Rădulescu, Str. Carol Nr. 60.

Eftimiu Constantin, Piața Sf. An-ton, Nr. 16, „la Strugure”.

TOPTANGII

Gregorie G. Cawadia recomandă magazinul său din strada Covaci No. 15 a-provisionat în total acum cu toate articolele de coloniale, precum: zahăr, cafea, orez, unt-de-lemn, lumânări cu ridicata și cu mă-runțu. —Prețuri moderate.

BACANI

D. I. Martinovici, Strada Lipscani, Hanul Șerban-vodă Nr. 10. Sucursale: Calea Victoriei No. 158 și Sf. Apostoli No. 18. Mari assortimente de Co-loniale, Colori, Delicatese, Vi-nuri etc. Serviciul cunoscut o-ner. Public în decurs de 34 ani.

Petrache Ioan, vis-a-vis de Pala-tul Regal și Stra-da Lipscani Nr. 9.

RESTAURANTURI

Iordache N. Ionescu, strada Covaci Nr. 3 Mare deponit de vinuri indigene și străine.

PANZARI

Piano & Ionescu, Strada Carol I, sub marele Ho-tel Dacia.

FABRICE

Vasile Georgescu, Fabricant de Paste, Uleiuri, Scrobeală și moară de măcinat făinuri, Strada Soarelui No. 18, Suburbia Manea Brutaru, Culoa-re-a Verde.

FERARI

Petre Georgescu, Mare atelier de ori ce lucrări de ferărie, strada Sf. Apostoli Nr. 22.

Un ténér dorește a se an-gaia în familie ca meditator de cla-se primare, putând a face și alte treburi; numai pentru a avea între-tinerea alimentară, spre a putea urma la școală. — Doritorii să se adreseze la redacția sa în strada Popa Tatu No. 25.

Avis Important

IN FOLOSUL FIE-CARUI CETATEAN ȘI CONSUMATOR numai a visita și a-și forma o idee de

Expositia si marele deposit de BOMBONERIE OCA LEI 5,80 SI CARTONAGE

PENTRU CADOURI DE ANUL NOU, NUNȚI ȘI LOGodne

Ce există în Capitală de care calitate și preț de concurență se va putea convinge fie-care vizitator că con-curează cu ori-care alte localuri de asemenea branșă din streinătate, fiind aranjat și asortat în total după sistemul strein. Cred că toți cei ce se bucură de progresul comerțului și înflorirea Industriei Române nu vor pune la uitare numai a visita spre a-și forma o idee de acest **Deposit** aranjat pe un picior mare și de

Concurenția

Depoul în Colțul Stradei (Germană) Smărdană No. 2.

Etagiul de sus asupra

BACANIEI UNIVERSALE

Cu stimă, G. DOBRICEANU



Sirop Codine Tolu Zed
SIROPUL D-ului ZED

are pentru baza principală Codina și Tolu; el înlocuiește Pasta Zed și poate fi ntrebunțat pentru a îndulci coaiurile si laptele copiilor sau bolnavilor; el mai are avantajul a nu prezenta cătuși de puțin inconvenientele vămămătore a le opului. Folosește de minune în contrairritatia. nilor, peptului și ale pulmonilor, a tuse-ilor învechite, bronhitelor, tusei ma-gărești, catarrhelor, insomniilor, etc. Paris, strada 22, Drouot și la diverse Pharmisii

A se citi în toate dilele în DIARUL PARISIANU GIL BLAS un nou romanțu needitat.

LA PERIGREA DAMELORŪ (AU BONHEUR DES DAMES) DE ÉMILE ZOLA ABONNAMENT PENTRU TREI LUNI: 17 FRANCI De vânzare la Domnul Græve & C-ie, Piața Teatrului, București.

AVIS

Am onôre de a aduce la cunoșcința On. P. că magazinul meu din strada Lipscani. H. Greci No. 1, sub firma La armele României l'am asortat în urnă cu un mare assortiment de costume naționale complete, așa că mă aflu în pozițiune a procura on. mei vizitatori, modele cele mai noi și mai elegante. Tot-odată recomandă un mare asor-timent de Canari de Olanda, Hanovra și Constantinopol cari cântă zi și nôpte de la 20, 30 până la 50 fr. Diversi papagal-mici și mari. Pesci vii roșii. Mai multe articule; Orientale, Chinesee și Venețiene pentru cadourile de anul noi. Priuiesc ori-ce comande pentru mobilat saloane „Național” și de exp-diat paserii în provinci pe respun-dera mea în ori-ce timp al anei.

Cu stimă, Joan Millu.

Lecțiuni de Dans

Se aduce la cunoștința onor. Public că s'a început cursul de dans la do-miciul meu din strada Calvină No. 1, casa Filipescu. — Informațiuni se pot avea în toate zilele de la 7 ore seara.

M. C. Chamaggy, profesor de dans.

Cu 28 Lei 1000 Kilograme

Se vinde lemne prima calitate, tăte și duse la domiciliu. A se adresa și prin scrisori.

PETRESCU, Strada Fortuni 6, la Biserica Calmata.

Balsam contra Bataturilor

al D-ului MILLER

Foarte eficace contra bătăturilor, negilor, d'ieroașelor îngroșări ale pielii și degerăturilor. Pentru a preveni pe onor. public de imita-țiunii fără de nici o valoare, rugăm a se cere numai balsamul contra bătăturilor al d-ului Miller și a se observa impachetarea originală. Pretul unei sticlute închise în cu-tie împreună cu descrierea întrebun-tării și cu o pensulă în dop este 1 leu 50 bani. Depozitul prin-cipal pentru România: Farmacia și Drogheria Brus și Ovesa în Bucu-resci. Alară de această se mai pôte afla în fie-care farmacie și maga-zin solid.

!!! HASCHISCH COLLODIUM !!!

! Vindecare garantată!
PEIREA BATATURILOR

Indispensabilă în ori-ce casă. Cine voește să scape în 5-6 zile fără de nici o durare și pen-tru tot-d'a-una de bătăturile, să cumpere renumitul și de mine inventatul

! Haschisch Colloidum ! și fie-care 'mi va fi reconoscător Mathias Rosnyai, farmacist în Arad.

Depozitul și agentura gene-rală pentru Romania, Moritz Polak, Strada Lipscani Nr. 44. Se vinde în București la drogheria Brus și la spitalele d-ilor Schmetsau, Frank Thürin-ger, Thoiss, Kessler, I.A. Ciura, Hr. Alecsandriu, Bruss, Zürner, Zeides, Stoescu și Risdörfer. Chocolate, Pastile de Chinin, Bonbon de chinin, Chozolade chinin & fier, dulce și cel mai sigur contra frigurilor pentru copii, de vânzare la toate far-maciile sus-menționate. (100-1)

AVIS IMPORTANT DOMNILOR COFETARI

și amatorii de-a incurjaea industria națională. Cunoscând lipsa ce se simțea de o fabrică specială în articole de cofetărie, ne-am grăbitu a împlini această lacuă prin aducerea unei mașino mecauice, sistematică franceză, ce am instalat-o chiar în atelierul nostru, piața St. Antou Nr. 16, cu care efectuăm grab-nic ori ce comande de Drageuri și Bomboane fine, precum: Dra-geuri cu licher, Cofeturi Migdale, Cofeturi asortate cu lustru de o calitate ecstra-fina, precum și tot felul de Fondane fin lucrata. Considerând dar, avantajele ce putem oferi atât prin calitatea marfel, cât și prin prețurile moderate ce nu se pot obține nief chiar în străinătate, suntem în plăcuta pozițiune d'a spera o bogată comandă în care scop arătam aci și prețurile:

Pentru cumpăratori de la 5 oca în sus.

Brage cu licher fine una oca	4 lei
Idem calitatea II-a "	3 "
Cofeturi asortate cu lustru "	2 "
Cofeturi cu Migdale "	2 " 80 b.
Bomboane și fondane "	3 " 50 "

Osebit de acēsta mai putem oferi și un bogat assortiment de Cartonage pentru cadourile de Anul Nou și S-tele Serbătורי. Si spre convingerea d-lor comercianți și amatorii, 'i rugăm a ne face distinsa onoare a oe visita și vedea producțiunea mașinei ce recomandăm, adusă pentru prima oară de noi în România.

CONSTANTIN EFTIMIU.

De vânzare (maclaturi) hartie stricată

— cu ocaua — A se adresa la Tipografia Stefan Mihălescu, Strada Covaci Nr. 14.

VINDECAREA MALADIILOR DE PEPT

prin metoda cel nou al profesorului Jules Boyer (din Paris) auto-rul celebrei broșuri „Vindecarea pthisiei pulmonare si a bronchitei cronice”, edițiunea a 16-a. Broșura și medicamentele se gădesc în București la d. Ovesa, droguist. Modul întrebunțării se imparte gratis.

MASINELE DE CUSUT ORIGINALA SINGER

CADOU FOLOSITOR pentru **ANUL NOU**

Au o construcțiune simplă și durabilă sunt cele mai bune și perfecte Mașini deplina Garanția: existând fabrica de 31 ani anul trecut s'au vândut peste 1/2 mil. mașine Se vând în cașturi câte 3 lei noi pe săptămână.



Dovadă că Mașinile Originale Singer sunt foarte bune este că consumațiunea fă-cuță până azi crește din zi în zi.
G. NEIDLINGER, București Hotel Boulevard. Sucursala Galați, Strada Domnească 35.